



2021年4月7日 星期三

责编/多乐 校对/肖萍 版式/周雄

“衡阳八办”:存在8个月的“中转站”

■本报记者 邹红辉



当时的中共衡阳县委、衡阳临时中心县委都与“衡阳八办”同在卡路巷 16 号合署办公



曾经的原址，如今车水马龙

**学党史 悟思想
办实事 开新局**

“这就是当年的八路军驻衡办事处原址！”石鼓区委党史办退休干部尹国宝老人站在常胜中路与蒸阳路交叉处，手指一栋 10 层高楼向记者介绍。对比资料图片上的那栋低矮破旧的一层平房，记者一时无法将二者联系在一起，但思绪被带到当年那段战火纷飞的抗日年代……

1937 年“七七”事变后，抗日战争全面爆发。中国军民奋起反抗日军侵略，历经平型关战役、台儿庄会战、淞沪抗战、武汉会战，到 1938 年，战火已经烧到了长沙城下。根据周恩来的指示，1938 年 11 月 14 日，八路军驻武汉办事处部分工作人员迁衡。为了加强同撤到湖南的国民党军政人员的联络，接转从武汉等地撤退下来的

人员和物资，联络南方各省中共组织，八路军在衡阳城北卡路巷 16 号（今蒸阳路 9 号）设立驻衡办事处（简称“衡阳八办”）。同时在城西郊廖家湾一所民房（衡邵路 123 号）设立八路军驻衡办事处招待所，实际上为我党过往人员接待站。15 日下午，周恩来、叶剑英还率领办事处和国民政府军事委员会政治部三厅全体人员到达衡阳，同来的还有郭沫若、王炳南等同志。

“衡阳八办”建立后，在周恩来、叶剑英的直接指导下进行工作，具体负责人为李克农、曹瑛（石磊）、张元培，其工作人员先后有马子卿、邱南章、赖祖烈、殷承祯、童小鹏等。为协调各方开展抗日救亡活动，当时的中共衡阳县委、衡阳临时中心县委都与“衡阳八办”同在卡路巷 16 号合署办公，因此，各种抗日团体都与“衡阳八办”建立了密切的联系。

不仅如此，“衡阳八办”还做了大量的统战工作。如 1939 年 4 月底，周恩来在衡阳召集中共湖南省委负责人会议，作题为《转变党的组织形式与

群众工作方式》的报告，期间，周恩来还在国光戏院（现人民路小学东侧）向衡阳各界人士演说抗日统战政策。

南岳军事会议结束后，国共两党确定开办“南岳游干班”。1938 年 11 月至次年 2 月，中共南方局军事组即派李涛、边章伍、吴奚如、薛子正、李伯崇、沈毅等来到衡阳，在八路军参谋长叶剑英率领下，利用“衡阳八办”开展有关工作，一方面通过组织中共中央文件和关

于建立抗日民族统一战线政策的学习，做好思想上的准备；另一方面搜集和准备资料，编写教材，做好教学备课。“南岳游干班”开学后，上述人员均任军

事教育和政治教育，经常往返“衡阳八办”，了解上级指示和形势发展，并办理公事。

不仅如此，“衡阳八办”还是我党转送党的干部和家属、接待我党过往人员的“交通站”，我军军需物资的“转运站”。从延安、重庆、桂林去新四军根据地的同志以及华东、华南、湘南去重庆、延安的人员大都经“衡阳八办”转送，港澳及海外我党地下组织也经常派人来

衡阳向南方局汇报工作，南方局许多领导干部及家属也是通过“衡阳八办”安全转移的，如周恩来的父亲、邓颖超的母亲、李克农的父母、王明的岳父母等 20 余人，就是由“衡阳八办”负责从衡阳安全护送至重庆的。据当年在“八办”工作的同志回忆，通过“衡阳八办”转运了大量汽油、药品、布匹和通讯器材等军需物资到重庆、延安等地。

1939 年春，根据南方局指示，由曹瑛、龙潜主持，“衡阳八办”还办了 3 期中共党员培训班，每期一个月左右，共培训党员 90 多人。学员大都来自衡阳及湘南各县的地下党组织，以及来自南方各省、海外党组织的代表，为后来全国区党的工作深入和敌占区党的地下工作开展打下了良好的基础。

1939 年 6 月，叶剑英离开南岳游击干部训练班到重庆中共中央南方局工作，同时张元培、石磊、夏之栩等人也去八路军桂林办事处。7 月，留下做收尾工作的杨汉章、王长信也离开衡阳。至此，“衡阳八办”工作全部结束，从建立到撤销前后经历 8 个多月。

这个百万亿元经济体，你我都有“份儿”

2020 年，面对疫情大考，中国经济在全球率先实现正增长，经济总量首次迈上 100 万亿元新台阶，人均 GDP 连续两年超过 1 万美元。

全面建成小康社会取得伟大历史性成就，全面建设社会主义现代化国家新征程开启，承载着 14 亿中国人的奋斗与梦想，百万亿元量级的中国经济航船，行稳致远，驶向更加美好的未来。

奋斗中，有你我“一份儿”

全国国内旅游出游 1.02 亿人次，按可比口径同比增长 144.6%，恢复至疫前同期的 94.5%；国内旅游收入 271.68 亿元，同比增长 228.9%，恢复至疫前同期的 56.7%；清明档总票房突破 8 亿元，刷新清明档纪录……

刚过去的清明小长假，加快复苏的中国经济向世界展示大国经济体的活力。

2020 年，面对疫情冲击，中国国内生产总值（GDP）同比增长 2.3%，达 101.6 万亿元，成为全球率先实现经济正增长的主要经济体。

全球第一大货物贸易国，最大外资流入国，专利申请量全球领跑，粮食总产量再创历史新高，高速铁路营运总里程、高速公路里程、5G 终端连接数均居世界第一……来之不易的成绩单背后，是亿万中国人奋斗拼搏的身影。

疫情大考下，一条条火热的生产线，畅通的物流动脉，灾难中逆行的医生、护士，无数普通的货车司机、社区工作者、志愿者、快递员、清洁工、建筑工人，支撑起一个看似按下“暂停键”的大国。

统筹疫情防控和经济社会发展中，脱贫攻坚、生产制造、科技创新、社会服务……各条战线，一个个中国人顶住压力、迎难而上，支撑起逆势增长的中国经济。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达 1.4 亿户，营商环境

GDP 是衡量一国经济发展水平的核心指标，反映综合经济实力和国际竞争力。2000 年，我国 GDP 迈上 10 万亿元的台阶；2010 年突破 40 万亿元，成为世界第二大经济体；2012 年突破 50 万亿元；2020 年突破 100 万亿元……20 年内，我国经济总量规模扩大至 10 倍，占世界经济比重达 17% 左右，人均 GDP 连续两年超过 1 万美元，稳居中等偏上收入国家行列。

国家发展改革委副主任、国家统计局局长宁吉喆说，国内生产总值突破 100 万亿元大关，意味着我国经济实力、科技实力、综合国力又跃上一个新的大台阶，对于全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程，具有十分重要的标志性意义。

如今，包晓军创立的广东纳睿雷达科技股份有限公司研制出全球领先规模化应用的双极化多功能有源相控阵雷达系统。

核心产品在全国 5 省 1 区开展雷达精细化探测服务，并在粤港澳大湾区打造超高时空分辨率协同式精细化天气观测系统。

2020 年，公司核心产品实现国内销量第

一，今年将继续在水利防洪、通用航空、海洋监测等领域推广应用。

实现更美好生活，有你我“一份儿”

去年，面对疫情对海外市场的冲击，正泰集团在保障人员安全前提下，凭借快速响应的技术研发能力、生产交付能力和质量保障能力，获得沙特电力局外置断路器等多个亿元级订单，实现海外市场逆势增长。

“构建新发展格局，为企业转型升级提供了前所未有的机遇期和窗口期。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉说。

我国人口规模居世界第一，拥有世界最大的中等收入群体。人均 GDP 超过 1 万美元，意味着消费主导型增长特征更加明显，经济增长内生动力更强，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局正在加快形成。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达 1.4 亿户，营商环境

全球排名大幅上升，创新创业大潮涌动……为更多人实现梦想提供舞台。

2014 年，放弃国外优渥的生活和工作条件，怀揣自主研发一流雷达的梦想，包晓军带着一支雷达领域顶尖人才组成的研发团队回到国内创业。

如今，包晓军创立的广东纳睿雷达科

技股份有限公司研制出全球领先规模化应用的双极化多功能有源相控阵雷达系统。核心产品在全国 5 省 1 区开展雷达精细化探测服务，并在粤港澳大湾区打造超高时空分辨率协同式精细化天气观测系统。

2020 年，公司核心产品实现国内销量第

一，今年将继续在水利防洪、通用航空、海洋监测等领域推广应用。

建成世界上规模最大的社会保障体

系，基本医疗保险覆盖超过 13 亿人，基

本养老保险覆盖近 10 亿人，高等教育进

入普及化阶段，生态环境明显改善，

2020 年城乡居民人均收入比 2010 年翻

一番……人民群众获得感、幸福感、安

全感不断增强。

新征程开启，“十四五”规划和

2035 年远景目标纲要绘就蓝图。以满足

人民日益增长的美好生活需要为目标，

全体人民积极性、主动性、创造性将持

续激发，共同创造更加美好的生活。

（新华社北京 4 月 6 日电）

追梦中，有你我“一份儿”

去年，面对疫情对海外市场的冲击，正泰集团在保障人员安全前提下，凭借快速响应的技术研发能力、生产交付能力和质量保障能力，获得沙特电力局外置断路器等多个亿元级订单，实现海外市场逆势增长。

“构建新发展格局，为企业转型升级提供了前所未有的机遇期和窗口期。”全国工商联副主席、正泰集团董事长南存辉说。

我国人口规模居世界第一，拥有世界最大的中等收入群体。人均 GDP 超过 1 万美元，意味着消费主导型增长特征更加明显，经济增长内生动力更强，以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局正在加快形成。

改革开放持续深化，市场活力不断释放，全国市场主体达 1.4 亿户，营商环境

全球排名大幅上升，创新创业大潮涌动……为更多人实现梦想提供舞台。

2014 年，放弃国外优渥的生活和工作

条件，怀揣自主研发一流雷达的梦想，包

晓军带着一支雷达领域顶尖人才组成的研

发团队回到国内创业。

如今，包晓军创立的广东纳睿雷达科

技股份有限公司研制出全球领先规模化

应用的双极化多功能有源相控阵雷达系

统。核心产品在全国 5 省 1 区开展雷达精

细化探测服务，并在粤港澳大湾区打造超

高时空分辨率协同式精细化天气观测系

统。

2020 年，公司核心产品实现国内销量第

一，今年将继续在水利防洪、通用航空、海

洋监测等领域推广应用。

实现更美好生活，有你我“一份儿”

这是青海省黄南藏族自治州尖扎县来玉村扶贫第一书记李玉栋扶贫日记中记录的场景：“崎岖的山路左盘右绕，山上云雾缭绕，翻过最后一个垭口，终于见到了坐落在山顶的来玉村。”

2017 年 5 月 11 日，初到来玉村的李玉栋，看到的是一片萧瑟贫困。当时，来玉村所在地平均海拔超过 3100 米，自然条件恶劣。全村 79 户 331 人中，有 34 户 126 人为建档立卡贫困户。

2019 年 1 月 7 日，来玉村搬迁点彩

旗飘扬，99 户农牧民兴高采烈地搬进黄

河畔的新居。李玉栋写道：“看着崭新的

、漂亮的新居，看着村民们幸福的笑脸，我感到又一个艰巨的任务将要开始：村级产业选择和发展将是接下来工

作的重中之重。”

2020 年，来玉村投入财政扶贫资金

1300 万元，实施了来玉村休闲步道广场、

景观广场等项目。“过去山高路远的小山

村，如今正朝着‘黄河民宿第一村’的目

标奋勇前行，旅游扶贫为村民们带来就业

增收的新路子。”李玉栋的扶贫日记记录

着来玉村人越来越好的日子。

八年间，近 1 亿农村贫困人口脱贫。

2020 年，中国脱贫攻坚战取得全面胜

利，14 亿人口的发展中大国完成了消除

绝对贫困的艰巨任务。

国际经验表明，经济规模达到百万

亿元量级后形成的国民收入财富效应，

将大幅提升居民福利水平，也为政府提

供公共服务的能力和满足人民对公平正

义的向往提出更高要求。

对 82 岁的安徽省阜阳市金泉村老人储可芝来说，每天在家门口的小公园锻炼身体是一件舒心事。两年前还是“烂泥地”的老小区，如今仿若花园。“改造老旧小区，让‘老阜阳’体会到了‘品质生活’。”

储可芝一家居住的颍州区二里井东巷小区有 700 多户、2700 多名居民，曾

因违建遍地被视为“脏乱差”的区域之一。如今，新建的具有徽派特色的小区大

门，车辆有序进出，休闲小广场设施

齐全、景观优美，小区成了居民们想要的

的模样。

建成世界上规模最大的社会保障体

系，基本医疗保险覆盖超过 13 亿人，基

本养老保险覆盖近 10 亿人，高等教育进

入普及化阶段，生态环境明显改善，

2020 年城乡居民人均收入比 2010 年翻

一番……人民群众获得感、幸福感、安

全感不断增强。

新征程开启，“十四五”规划和

2035 年远景目标纲要绘就蓝图。以满足

人民日益增长的美好生活需要为目标，